

НА СМЕНИ

орган свердловского обкома ВЛКСМ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА 18 ИЮНЯ 1920 ГОДА

№ 218 (13357)

Вторник, 15 ноября 1988 года

Цена 3 коп

перекресток мнений ВОКРУГ ШКОЛЬНОЙ РЕФОРМЫ

Съезд работников народного образования должен был состояться еще год назад... Проблемы, которые накопились в школе, оказались настолько запутанными, что даже сейчас, после тщательной его подготовки, многих не отпускают сомнения: «Возможны ли вообще перемены в системе образования?». Своими мыслями о предстоящем форуме с нами поделились учителя, студенты, комсомольские работники:

В. А. Пасынова, учитель русского языка и литературы школы № 130:

— Прежде всего приятно, что съезд состоится, что учителя смогут обсудить свои проблемы, высказать наиболее важные. Решения бывшего Министерства просвещения, Академии педагогических наук были оторваны от жизни именно потому, что готовились не реально, без широкого обсуждения. Сейчас с учителями наконец-то решили посоветоваться, и это хорошо.

Мне кажется, в жизни школы мало что изменится, если не будут написаны новые учебники. Уж во всяком случае в преподавании литературы. Сейчас ребята говорят на уроках литературы штампами и иначе не могут так написано в учебнике!

На съезде также надо поставить вопрос о правах учителя: защитить его от произвола высшестоящих органов, от постоянных проверок и придираж. Работники района, похоже, только для того и появляются в школе, чтобы устроить очередной разнос. Их можно понять: как докажешь свою нужность, если не будешь отыскивать просчеты? Доходит до того, что подвергают сомнению правильность выставленных за выпускные сочинения оценок. Как будто в облоно лучше известно, как учился тот или иной старшеклассник, какой он оценки заслуживает.

Еще хотелось бы, чтобы школу перевели на «пятнадцатку». Это пойдет только на благо: учитель отдохнет, лучше год отойдет к урокам. И ребята не будут так перегружены.

С. Кузнецов, студент УРГУ:
— Наша беда в том, что таких людей, как Шаталов, Амонашвили, вся страна знает и даже более того — считает экспериментаторами. Но ведь такими и должны быть все педагоги — людьми творческими, способными развить в детях фантазию и самостоятельность мышления. К сожалению, наша сегодняшняя школа опирается на консервативно мыслящих учителей, тубоучителей лишь прилежания и покорности, — таких Кабанин и Диник. Никакой съезд не сможет изменить систему образования в СССР, потому что она успешно выподляет социальный заказ — губит в человеке самостоятельность, травмирует сознание.

Е. Е. Дерягина, директор Дома пионеров Ленинского района:

— Съезд не должен обойти стороной и проблемы внешкольных учреждений. Надо поднять зарплату их работникам, увеличить штаты. Может быть, стоит для работников Домов пионеров, станций юных техников, для библиотечек издавать специальный журнал — подобно тому, какой создан для вожатых. Внешкольными учреждениями, мне кажется, должен заниматься и Детский фонд имени В. И. Ленина.

М. Н. Дудина, доцент кафедры педагогики и психологии УрГУ:

— Отражает ли съезд наши ожидания? Это будет зависеть от социальных изменений в целом, ведь система образования — это слепок общества. Изменится общество — изменится и система. Если государство поставит нужды школы на первое место, если внимательно отнесется к проблемам педагогов, то дело сдвинется с места.

По-моему, современному учителю больше всего не хватает профессионализма. Надо осмыслить его специальными знаниями по психологии, превратить из «предметника» в педагога. При этом не забывать запознать Маскаренко: «В педагогике нет рецептов». На протяжении многих лет наша школа страдала именно от того, что учителям заставляли «внедрять» педагогические новшества, забывая, что вос-

питание детей — дело творческое.

И. Павлова, секретарь-заведующая отделом учащейся молодежи Октябрьского района ВЛКСМ Свердловска:

— Вы знаете, съезд вряд ли что-то изменит к лучшему. В очередной раз соберутся, поговорят, а в школе все останется как было. Одними добрыми намерениями не сломаешь систему, которая складывалась десятилетиями.

Меня как комсомольского работника больше всего волнует проблема подготовки вожатых. С пионерами должны работать люди неравнодушные, желательнее с высшим образованием. Не вижу ничего хорошего в том, что вожатыми, как правило, становятся вчерашние десятиклассники, не сумевшие поступить в институт.

З. А. Ярулина, ответственный секретарь областного совета педагогического общества:

— Съезд предстоит обсудить многие проблемы, волнующие учителей, родителей, школьников. Надеюсь, благодаря его решениям удастся изменить сам процесс обучения и воспитания, сделать его демократичным. Наверняка на съезде скажут и о бедной материальной базе школ, о нехватке учебников, о плохой подготовке учителей.

Что касается педагогической науки, то недостатка в теории мы не испытываем. Но наука существует сама по себе, ценные идеи не доходят до педагогов-практиков. Наверное, и сами учителя должны больше интересоваться рекомендациями ученых.

Б. С. Крылов, инженер:
— Я ничего не жду от съезда. Наша бюрократическая система не нуждается в педагогическом творчестве, обречена на неуспех учителей-инноваторов. Как бы громко ни звучали призывы перейти к педагогике сотрудничества, большая часть учителей по-прежнему строит свою работу на окрике. С первого класса ребенка держат в постоянном страхе: «Сиди правильно! Руки на перуть! Опять хочешь заработать «дождик» по поведению!» Казарменное воспитание превращает талантливых, любознательных детей в бесловесных, ни чем не выделяющихся исполнителей.

Опрос провел В. БОЖИМ.

внимание!

«ОБЩЕСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ» ЖДЕТ ВАС

В субботнем номере «На смену!» опубликовано Обращение инициативной группы по созданию «Общественного комитета по подготовке и проведению выборов в Советы народных депутатов». В нем изложена основная цель «Комитета», главные направления деятельности, принципы его комплектования.

Самая же идея его создания возникла и оформилась на заседаниях свердловской городской «Дискуссионной трибуны».

«...осознана реальная опасность варианта «аппаратной демократизации», который может поставить под угрозу успех перестройки.

Сегодня остро необходимо объединение всех людей, неравнодушных к судьбе страны... Самым прямым образом прогресс будет зависеть от того, кого мы выберем в Советы народных депутатов», — говорится в Обращении.

«Комитет» комплектуется на основе предложенной трибуны или самодвижения. Ему нужны инициативные, авторитетные и компетентные люди. Под опубликованным Обращением — девять подписей, принадлежащих как раз таким людям. Назовем лишь двоих, хорошо известных нашим читателям. — Владимир Быков, директор Музея истории комсомольских организаций Среднего Урала, руководитель штаба движения «Коммунары», и Евгений Королев, член ЦК ВЛКСМ, председатель МИН-1. Обращение завершается такими словами:

«Призываем объединиться всех, кому дороги идеи социалистического обновления Советов!» И люди откликнулись. Работа по созданию «Комитета» поддержана факультетом общественных наук УПИ, а в МЖК-1 создается «Поисклуб», основная задача которого — подготовка к выборам...

Все заинтересованные идеи «Комитета» обращайтесь с предложениями по адресу: 620219, г. Свердловск, пр. Ленина, 37, комн. 12, Свердловская областная организация общества «Знание», телефоны: 51-96-31, 51-00-07.

Идем ваших откликов и в редакции «На смену!»: на конверте сделайте пометку «Общественный комитет по выборам», а звонить можно по телефону: 56-17-71.

контакты

Строители-побратимы

Несколько лет подряд существует в тресте «Уралэлектрострой» движение «от станка к станку». В нем принимают активное участие и районные строительные управления «Пилзен-Совер». Между строителями-побратимами идет постоянный обмен опытом, дважды в год выезжают друг к другу рабочие делегации.

Недавно Первоуральск посетил бригада чехословацких строителей во главе с Вацлавом Машеком. В течение недели они трудились бок о бок с бригадой камен-

щиков Т. Чекубаши строительного управления № 1 треста «Уралэлектрострой» на возведении родильного дома. Перед выездом между этими двумя трудовыми коллективами был заключен договор. Он включает в себя обмен рабочими делегациями, подведение итогов за каждое полугодие и, конечно же, обмен передовым опытом. Таким образом, в Первоуральске еще один трудовой коллектив стал носить имя советско-чехословацкой дружбы.

после взрыва

Шефские концерты

Дом культуры железнодорожников станции Свердловск-Сортировочный, где ни на один день не прекращается свою работу штаб по ликвидации последствий аварии, стал в ноябрьские праздничные дни своеобразным досуговым центром.

В течение трех дней при переполненном зрительном зале в ДК успешно прошло несколько шефских концертов. Перед строителями, воинами, приехавшими в Свердловск из других городов на помощь свердловчанам — жителям Сортировочной, с большой концертной программой выступили артисты театров оперы и балета, музыкальной комедии, ансамбль песни и пляски Уральского военного округа. А 7 ноября на сцену Дома культуры вышли народный артист СССР А. Баталов и народная артистка РСФСР А. Вертинская. Они приехали сюда по приглашению творческого объединения «Арга», сразу откликнувшись на просьбу выступить перед пострадавшими от взрыва людьми.

Хороший подарок преподнесла любителям кино дирекция городской кинотеки. На экране ДК железнодорожники были показаны художественные ленты, которые только выйдут на киноэкраны города. Это «Мой боевой расчет», «Следопыт», «Сильнее всех них веленый» и другие фильмы. Всего их посмотрели несколько тысяч человек.

Сразу две новые аптеки недавно открыли двери для первых посетителей жителей и гостей города Серова. Но если аптека по улице Заславского ставила свое новшество в новом просторном помещении, то во втором случае новшество можно назвать «старым» — раньше по адресу улицы Февральской революции, 10 размещался магазин «Оптика».

новоселье

Чтобы не болеть

В новых аптеках города представлен широкий ассортимент лекарственных препаратов. Здесь постоянно будет пополняться ассортимент медицинских препаратов, совершенствоваться обслуживание клиентов. В штате новых аптек работает много молодежи.

фоторепортаж

ВАЛЬЦОВЩИК — ЗВУЧИТ ЗДОРОВО!

Еще занимаясь в общеобразовательных школах, мальчишки и девочки Каменска-Уральского с любовью относятся к зданиям, в которых разместилось профтехучилище № 57, заглядывают в мастерские, спортзал, бывают гостями на вечерах отдыха. Со школьной скамьи жители этого уральского города знают: вальцовщик — самая почетная рабочая профессия на Синарском трубном заводе. А готовят вальцовщиков для крупного предприятия города именно это профтехучилище.

За почти полвека существования это учебное заведение подготовило около 20 тысяч специалистов. Электромонтеры и слесари-ремонтники, электросварщики и машинисты кранов для металлургического производства... Благодаря строительству в 1971 году еще одного здания, в училище появились новые кабинеты, мастерские, лаборатории.

Переход промышленных предприятий на новые методы хозяйствования заставил пересмотреть ряд учебных процессов. Комплексный под-



Их выпускники ежегодно получают повышенный разряд. — таким был ответ. Т. МИШИНА.



увлечение

Керамика с маркой

«Орленка»

Расписные тарелки, дымковские игрушки, герой сказки Андерсена — вот далеко не полный «буфет» изделий побит икружки керамички клуба «Орленка» Ленинского района Свердловска. Эти изделия можно часто видеть на прилавках магазинов.

Руководитель иружки П. Ф. Золоторев пояснил: ребята предпочитают работать не на полу, а на потребителя. Для этой цели заключен контракт с центром НТМ, который по-прежнему реализовывает продукцию сами обеспечивают себя глиной, красками, кистями.

Оксана Кузнецова, Валентин Прокопьев, Ольга Косолапова, Вячеслав Осипов считают, что занятия в «Орленке» позволяют им глубже постигнуть народное ремесло, красоту русской керамики.

К. ОРЛУВА.

комитет ВЛКСМ: опасно — формализм

СОВЕТ НА ВСЯКИЙ СЛУЧАЙ?

Любая инициатива «сверху» применяется теми, для кого слышна. И если отчаянно жмет, как парадный лиджак, то со временем наводит на мысль: а надо ли? Совет молодых специалистов сельского хозяйства в Слободотуринском районе не замедлил возникнуть, как только прозвучала команда. С тех пор в райкоме ВЛКСМ скопился порядочно бумаг. Лариса Лашкова, второй секретарь, согласно должности уже два года тратит этот вост:

— А зачем это нам надо? Собираемся регулярно, но кроме облегчения от проведенного мероприятия, ничего не остается. Положение по советам читали и перечитывали, «теория» здесь от практики вся же далека. Отдельно взятые хозяйства — расползаются одним-двумя молодыми специалистами. Каждый занят делом и каждый общественно нагружен в комитете комсомола. Вот в колхозе «Урал» выпускается сельхозинститута выращивающая безвирусный картофель. Помогают ей обрабатывать опытный гектар комсомольцы колхоза. Зачем ей совет, если она одна на весь район занимается этим? И как такая работа называется: комсомольская или младшекласснисткая? Ездим мы в Ирбитский район за опытом, но лично для себя там ничего не почерпнула. Тот же формализм, хотя и на образцовом уровне.

Действительно, молодые специалисты занимают опытническую работу внутри своего хозяйства, по линии РАПО. Однако есть у совета молодых специалистов и другие функции.

— В анкетах никто претензий по быту не высказал, —

говорит председатель совета Александр Шекотов. — Чем, кроме квартир и должностей, можно заманить молодежь в сельское хозяйство? Помогать влиться в новую коллективу не приходится. Удается ребята в основном по направлениям хозяйства, «чужих» в колхозах и совхозах тоже встречают с распростертыми объятиями. Если же какой конфликт и всплывает, не думаю, что человек из дальнего хозяйства поедет ко мне, если можно выйти на две автобусные остановки раньше и обратиться в райком партии и РАПО. Решают все в конечном счете они. Мы — лишнее звено. В совместном досуге и идеологическом объединении будем дублировать райком комсомола. На заводах советы необходимы, но в сельском хозяйстве... Скрыться нечего: совет уже не работает. Но пусть существует на всякий случай, вдруг понадобится.

Два года в СМС состоял главный инженер РАПО Владислав Лашков. Числится там до сих пор. В мае им создан кооператив «Эксперимент» по внедрению сельхозтехники и машин. По сути, выполняющий одну из функций совета, но на ином уровне. Кооператив процветает, заказы сыплются не только от совхозов и колхозов, но и от учреждения соцкультбыта, что для четверти «Эксперимента» стало приятной неожиданностью.

— Внедренчество — одна из обязанностей инженера РАПО. Из областного комитета поступают разработки, но хозяйствам приходится лишь сожалеть. Материалов нет. Насмотревшись и наиверивавшись, я пришел к окончательному выводу: необходим подряд-

чик, через руки которого объект проходит от идеи до эксплуатации. На следующий год планируем построить две крупные аммиачно-холодильные установки, несколько электротранов, две нефтебазы. Общий объем — 250 тысяч рублей. Есть у нас «конкурирующие» организации: Ремтехпредприятие, Сельхозэнергет, Сельхозмонтажкомплект. Но при существующих расценках и качестве их работы они нам — конкуренты в кавычках. Бедное хозяйство мечется между узкоспециализированными организациями, не зная, где искать концы в поточке брака и недоделок. Мы строим в полтора раза дешевле. А качество — наше оружие в борьбе за выживание.

Реализовать себя в РАПО и тем более в совете молодых специалистов я не смог. Нет стимулов, интеллектуально-душевой атмосферы. Возможно, из-за территориальной разобщенности, может, от равнодушия к подобным идеям «на породе» и от нажима «сверху». В настоящее время на райкоме ВЛКСМ обрушилось положение по созданию центра НТМ. И его ждет та же участь, что совет молодых специалистов. Чужого познания опыта ребята не видят, своим не инструктируют. Переводем же инструкций на местный язык, их корректировкой применительно к конкретной ситуации заниматься пока некогда. Не случайно на вопрос, как дела в совете молодых специалистов сельского хозяйства, не могут ответить бойким рапортом не только в Туринской Слободе.

С. СТЕПАНОВА, Слободотуринский район.

В рядах «Салангов»

пополнение

В Свердловской области действует уже несколько военно-патриотических клубов с элитическим названием «Саланг». В них добровольно еще один — в Ирбите. Инициатором его создания и первым руководителем стали комсомольцы Ирбитского мотоциклетного завода — Юрий Свечников и Алексей Говорукин. Срочную службу они проходили в Афганистане. Оба награждены медалями «За боевые заслуги» и «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа». Уже сейчас в клубе более 80 ребят из школ города. С радостью откликаются на приглашение участвовать в работе клуба и подростки, состоящие на учете в органах внутренних дел. Решением совета МЖК мотозавода будущим войнам выделен пятачок в одном из домов МЖК общей площадью 450 квадратных метров. Теперь ребята своими силами оборудуют здесь музей воинов — интернационалистов, два спортивных зала, класс для занятия радиоделью, подсобные помещения. Средства для оборудования клуба выделили мотозавод, горном ВЛКСМ и горном ДОСААФ.

М. ЧЕРНАВСКИЙ.

эксперимент

Факультет вместо кафедры

Совсем недавно идея создания в Уральском политехническом институте еще одного факультета — физической культуры — вместо кафедры физвоспитания витала в воздухе. И вот впервые среди технических вузов страны решением ученого совета института факультет создан. Стало известно и имя его декана — Л. С. Дворкин. В течение четырех лет он руководил кафедрой физвоспитания — доцент, кандидат биологических наук, мастер спорта СССР.

Вместо десяти отделений организованы четыре кафедры спортивных видов единоборства (бокс, борьба, тяжелая атлетика, скандинавские, спортивная гимнастика) и новых видов спорта (баскетбол, гандбол, волейбол и другие), циклических видов (легкая атлетика, лыжи, коньки), общей и специальной физической подготовки. Такое объединение не только облегчит управление занятиями, но и позволит студентам легко изменить специализацию в пределах кафедры.

В рамках одной кафедры будут тренироваться и поточные группы, и сборные команды, нетенет прежняя разобщенность. А кафедра общей и специальной физподготовки объединит студентов, имеющих некоторые отклонения в здоровье. С ними будут заниматься по специальной методике.

И. ЛЮБАРСКИЙ.

новинка

Кот Леопольда и другие

Красной Шапочке теперь не страшен волк. В магазине «Детский мир» ее окружат преданные друзья — угрюмый Тим, обезьяна Чичи. Все они приехали сюда из цехов Свердловской фабрики мясной игрушки.

— Сейчас мы работаем над новыми куклами, — рас-

Делегация МДФЖ по приглашению Воевафанского совета

женщины посетила эту страну для ознакомления со складывающейся там ситуацией. Мы вернулись с твердым убеждением, подчеркнуть Вире-Туоинен, что народ Афганистана хочет мира, однако другая сторона не прекращает поставки оружия и военных действий.

ТЮБИО. Группа студентов забросала бутылками с зажигательной смесью пущенной в настоящее время дом неподалеку от города Пулсан. где обитала Чон Ду Хван. Как сообщила южнокорейская телекомпания Эпб-эчи, шесть участников этой акции арестованы. Сопровождающая ожесточенными столкновениями с полицией студенческие манифестации, участницы которых требуют, чтобы Чон Ду Хван был арестован и отдан под суд, ежедневно проходят в Сеуле и ряде других городов страны. Требования учащихся поддерживают все более широкие слои населения, в том числе рабочие и домохозяйки, бизнесмены и политические деятели.

БОГОТА. 22 тысячи колдывших учителей начали забастовку. Они протестуют против террора, развязанного ультраправыми военизированными формированиями в ряде городов, жертвами которого только в последние дни стали два преподавателя. Кроме того, как стало известно, еще 150 учителей наименьшие убийцы устроят расправу.

ВАШИНГТОН. Министерство обороны США приняло решение начать разработку принципиально нового компьютера, способного распознавать и сравнивать предметы, а также принимать необходимые решения, подобно человеческому мозгу.

Представитель Пентагона назвал планы создания ЭВМ «пробной программой» в целях выяснения способности компьютера действовать подобно мозгу человека. Ученые полагают, что если эксперименты закончатся успешно, то на создание этого «чужь техники» будет затрачено в течение восьми лет около 400 млн. долларов. На следующие работы в предстоящие полтора года планируется израсходовать 30 млн. долларов.

НЬЮ-ЙОРК. В штаб-квартире издательства Нью-Йоркского издательства «Харпер энд роу» публикаторы открыли третий ежегодный советско-американский симпозиум по проблемам детской литературы и книжной графики. В течение двух дней писатели и художники из США и СССР обменялись опытом, обсудят вопросы развития дальнейшего сотрудничества в создании произведений для маленьких читателей.

Фото А. ЛАПТЕВА, Каменск-Уральский.



дательница Нэля Павловна Карелина. Фото А. ЛАПТЕВА, Каменск-Уральский.



МИР СЕГОДНЯ

ФРАНЦУЗСКАЯ И ОКТЯБРЬСКАЯ

Что общего между двумя великими революциями?

14 июля следующего года мир будет праздновать 200-летие Французской буржуазной революции, которая, по определению В. И. Ленина, «недаром называется великой: для своего класса для буржуазии, она сделала так много, что весь XIX век, который дал цивилизацию и культуру всему человечеству, прошел под знаком Французской революции. Он во всех концах мира толкает и делает, что проводил, осуществлял по частям, доводя до того, что выдала великие французские революционные буржуазии...» (В. И. Ленин. ПСС, т. 38, с. 367).

Уже несколько лет во Франции действует представительная правительственная комиссия «Миссия двухсотлетия», которая готовит торжественные празднования юбилея в Париже и других городах страны. Но из всего грандиозного наследия Французской революции комиссия выделяет только один аспект — права человека. Уже сегодня из всех законодательных актов революции популяризируется лишь один документ — «Декларация прав человека и гражданина», причем не ее радикальный якобинский вариант 1793 года, а умеренно-буржуазный 1789 года.

Готовятся к юбилею и историки всего мира. Уже проходили научные colloquia, симпозиумы, «круглые столы». На подходе крупные международные конференции в Риме, Мадриде и Вашингтоне. Вершинной встреч историков станет научная конференция в июле следующего года «Образ Французской революции» в Париже, которую готовят Международная историческая комиссия по празднованию 200-летия и ее филиалы в более чем в 50 странах, включая СССР.

В Советском Союзе, где в

апреле 1989 года состоится международная конференция историков, подготовка к юбилею идет давно. Издательство Московского университета выпускает Библиотеку из шести книг «Великая Французская революция: документы и исследования», издательство «Прогресс» — объемный альманах «Французская революция в России» (на русском и французском языках). Оно же переводит трехтомный капитальный труд выдающегося французского историка — марксиста Альбера Собуля «Цивилизация и революция», готовятся том избранных речей и статей Сен-Жюста, исследования по искусству эпохи Революции, якобинской диктатуры, бонапартизму.

В июне прошлого и октября этого года уже прошли два коллоквиума в Москве — советско-французский по сравнительному изучению Французской и Октябрьской революций, в Саратове — «Французская революция и Россия». Подготовка к юбилею продолжается в обстановке острого идеологического разногласия как в самой Франции, так и за ее пределами, причем ставятся, идущие вот уже два века споры о революционных

методах (террор), влиянии революции на Французскую, европейскую и мировую цивилизацию постоянно проецируются на современность. И, конечно, исследуют, есть ли преемственность между Французской и Октябрьской революциями, что общего и какие различия между идеалами обеих революций? Во Франции и сопредельных с ней странах немало и открытых противников празднования юбилея. Создано даже «Общество контрреволюции», которое издает свой бюллетень «Долой 1789 год!» Но таких открытых противников юбилея революции, которые выдают в ней только террор, все же во Франции абсолютное меньшинство. Гораздо больше тех, кто хотел бы провозгласить Французскую революцию Октябрьской, видя в первой только защиту прав человека, а во второй — только террор карательных органов ЧК—ГПУ—НКВД.

Однако серьезные французские историки, включая и тех, кто расценивает единую Французскую революцию на несколько «хороших» (первый этап — конституционная монархия) и «плохих» (третий этап — якобинская диктатура, трагедия как «запрос»), не отрицают значения Великой Октябрьской. Еще десять лет назад один из них — профессор Франсуа Фюре писал, что, начиная с 1917 года, Французская революция не является

СССР — Марокко: истина дружбы

У одного из стендов завершившейся недавно в Рабате выставки, посвященной 30-летию установления дипломатических отношений между СССР и Марокко, в группе посетителей — во внешнем виде студентов — разгорелся спор. Я находился рядом и стал невольным, но заинтересованным свидетелем. Речь шла о перспективах визита в Марокко Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. С. Горбачева.

Спорили долго, по-восточному шумно. Постепенно в дискуссии витавшие практически все навалившиеся в выставочном зале. Стоял тихий визит — во

про гипотетический. Важно другое: интерес к процессам, происходящим в нашей стране, к внешнеполитической деятельности СССР в африканских и арабских странах растет. С новым политическим мышлением, активностью советской внешней политики связываются здесь перспективы обеспечения прочного мира, урегулирования региональных конфликтов, решения проблем развивающихся стран.

Я бы потрогал против истин, сказав, что все политические силы Марокко питают дружественные чувства к нашей стране. Время от времени раздаются голоса тех, кто хотел бы заморозить развиглявшиеся в дискуссии отношения в двусторонних отношениях в СССР. Между тем верно то,

что эти силы сегодня в меньшинстве. Настороженно в пользу сотрудничества с СССР заметно усилились в связи с 30-летием установления дипломатических отношений между СССР и Марокко. Проведенные в этой связи в крупнейшем городе страны юбилейные мероприятия — художественные и документальные выставки, «круглые столы», пресс-конференции, семинары, научные colloquia — привлекали внимание представителей самых разных слоев марокканского общества.

Большой резонанс в Марокко вызвали итоги недавнего визита в нашу страну марокканской парламентской делегации. Ее глава председатель парламента А. Осман по возвращении из Москвы провел пресс-конференцию, в ходе которой поделился личными впечатлениями о поездке. «То, что сегодня происходит в СССР, — настоящая революция», — заявил журналистам глава марокканского парламента.

В последние дни в общественно-политических и журналистских кругах Марокко оживленно комментируют выступление на открытии осенней парламентской сессии короля Хасана II.

— Мы переживаем, — сказал, обращаясь к парламентариям, Хасан II, — важный и решающий этап в истории человечества в том смысле, что половина человечества совершает важный поворот в политике. Я имею в виду то, что предпринимает Советский Союз и его президент Г-н Горбачев. Мир на пороге создания новой системы отношений, основанной не на противостоянии образцов жизни, а на совместном поиске путей развития и прогресса всего человечества.

Б. БУКАРЕВ, соб. корр. АПН.



Захваченные Тель-Авивом арабские территории продолжают оставаться ареной террора и бесчинств израильской армии. НА СНИМКЕ: арестованные палестинские юноши под прицелом автомата израильского солдата. Фотохроника ТАСС.

Альянс за мир

21 ноября в Канаде состоятся всеобщие парламентские выборы. Три ведущие политические партии страны уже полным ходом ведут предвыборную кампанию. Одновременно с ними по всей стране развернулось свое деятельность коалиция, в которую входят около 150 антивоенных организаций и групп.

Инициатором всеканадской кампании по оказанию давления на политические партии выступил Канадский альянс за мир, объединяющий большинство антивоенных организаций страны. Его главные требования — Канада должна четко и последовательно выступать на международной арене за ограничение вооружений и разоружения; страна должна стать безядерной зоной. Альянс выступил против планов правительства приобрести для военно-морских сил страны атомные подводные лодки, предлагает немедленно прекратить испытания американских крылатых ракет над канадской территорией, запретить компаниям и фирмам страны участвовать в разработке программы СОИ.

Недавно альянс с помощью специализированной фирмы провел опрос общественного мнения. Согласно его результатам, семь из десяти опрошенных избирателей отдали предпочтение тем кандидатам, которые поднимают проблемы войны и мира, выступают за сокращение расходов на вооружение и разоружение.

В начале октября альянс организовал в тридцати городах Канады опрос общественного мнения о том, целесообразно ли покупать атомные подводные лодки. В конце этого месяца во многих городах страны перед зданиями, где располагаются территориальные отделения правящей прогрессивно-консервативной партии, пройдут демонстрации, организованные альянсом.

Альянс работает над этой обширной программой с 1987 года. Для ее проведения была собрана солидная сумма — четверть миллиона долларов. Организаторы кампании уверены, что она не пройдет даром, а повлияет самым серьезным образом на результаты выборов и в конечном итоге на формирование политического курса Канады. Как заявил в беседе с корреспондентом АПН представитель альянса: «Мы либо изменим образ мышления нынешних политических деятелей, либо заменим этих деятелей».

А. ЯРКОВ, соб. корр. ТАСС. Оттава.

Ежедневно видеоматрифоны собирают по всей

Индии аудиторию в несколько миллионов человек

БИЗНЕС ДЯДЮШКИ МАНГАЛА

У нас сейчас более 3500 кассет, — продолжает Анил. — Тематика фильмов самая разная. 80 процентов из них — производств Англии и США, 20 — индийские. Наибольшим спросом пользуются «экшн-фильмы» — остро сюжетные художественные фильмы. В них все исключительно просто, как в детстве с чечевичкой похлебкой, — кушай, не задумывайся. А в конце уже точно будет «хэппи-энд». Есть, конечно, любители пощекотать нервы мистикой, но поклонники мертвецов-зомби и дракулов не так уж много. Людям хотят хотя бы в кино уйти от забот реальной жизни. Поэтому на втором месте по популярности — комедии. Так называемые «классические» фильмы известных режиссеров занимают лишь третье место в списке зрительских симпатий.

Здесь позволю себе презирать молодого бизнесмена и вспомнить опубликованные недавно газетой «Хинду» результаты исследования «психологов», которые имеют непосредственное отношение к нашему разговору о видео. Итак, исследование показало, что человек со средними способностями запоминает 20 процентов услышанного и 30 процентов увиденного. Таким образом, после просмотра кассеты в памяти оседает около 50 процентов ее содержания, а именно — ее яркие пятна.

«Что же смотрит сегодня индийская молодежь? — Мы начали дело пять лет назад, — рассказывает Анил. — Отец тогда только что вернулся из-за границы, где работал по контракту. Он смог привезти с собой 43 видеокассеты, с которыми мы и решили открыть наш видеокорнер. В то время кассеты стоили чрезвычайно дорого — порядка 10 долларов штука, поэтому у нас появилось целое состояние. Работаем втроем: отец, я и мой младший брат, которому 13 лет. Купили лавку за 100 тысяч рупий, выложили все, что отец откладывал на «черный день». И не прогадали. Наш бизнес стал приносить неплохие деньги. В день зарабатываем до тысячи рупий, однако, учитывая, что часть денег идет в оборот, откладываем по 500 рупий.

Что же смотрит сегодня индийская молодежь? — Мы начали дело пять лет назад, — рассказывает Анил. — Отец тогда только что вернулся из-за границы, где работал по контракту. Он смог привезти с собой 43 видеокассеты, с которыми мы и решили открыть наш видеокорнер. В то время кассеты стоили чрезвычайно дорого — порядка 10 долларов штука, поэтому у нас появилось целое состояние. Работаем втроем: отец, я и мой младший брат, которому 13 лет. Купили лавку за 100 тысяч рупий, выложили все, что отец откладывал на «черный день». И не прогадали. Наш бизнес стал приносить неплохие деньги. В день зарабатываем до тысячи рупий, однако, учитывая, что часть денег идет в оборот, откладываем по 500 рупий.

Что же смотрит сегодня индийская молодежь? — Мы начали дело пять лет назад, — рассказывает Анил. — Отец тогда только что вернулся из-за границы, где работал по контракту. Он смог привезти с собой 43 видеокассеты, с которыми мы и решили открыть наш видеокорнер. В то время кассеты стоили чрезвычайно дорого — порядка 10 долларов штука, поэтому у нас появилось целое состояние. Работаем втроем: отец, я и мой младший брат, которому 13 лет. Купили лавку за 100 тысяч рупий, выложили все, что отец откладывал на «черный день». И не прогадали. Наш бизнес стал приносить неплохие деньги. В день зарабатываем до тысячи рупий, однако, учитывая, что часть денег идет в оборот, откладываем по 500 рупий.

Каждый день в Индии собирают аудиторию в несколько миллионов человек. Видеоматрифоны собирают по всей Индии аудиторию в несколько миллионов человек. Видеоматрифоны собирают по всей Индии аудиторию в несколько миллионов человек.

Каждый день в Индии собирают аудиторию в несколько миллионов человек. Видеоматрифоны собирают по всей Индии аудиторию в несколько миллионов человек. Видеоматрифоны собирают по всей Индии аудиторию в несколько миллионов человек.

Каждый день в Индии собирают аудиторию в несколько миллионов человек. Видеоматрифоны собирают по всей Индии аудиторию в несколько миллионов человек. Видеоматрифоны собирают по всей Индии аудиторию в несколько миллионов человек.

РУЧАТЬСЯ за то, что лавку дядюшки Мангала знает весь Дели, не буду. А вдруг действительно найдется человек, который ничего не слышал. Зато жители Васант Вихара, а вместе с ними и большинства других районов южной части индийской столицы без труда подкажут вам кратчайший к ней путь. Не стоит обращать внимания на то, что расположена она под одной крышей с магазинчиками, где торгуют свинойной в первой свежести, лимонами и оправами для очков, средством против змей и тараканов. Да и шагнуть сюда приходится через лужи, по утопающим в черной жиже скользким бумажникам. Но все это не помеха для тех, кто устремляется к лавке дядюшки Мангала, чтобы выбрать видеокассету или заказать только что вышедший фильм для своей видеобилетницы. К окружающей видеокорнер «действительности» все привыкли, и она стала таким же обязательным атрибутом лавки, как многообразие свечерок, исполняющих каждый вечер свою звонкую песню.

«Нас — тысячи» — и в шуточку и всерьез сказал мне как-то улыбающийся посетитель лавки. Справедливости ради заметим, что он был не точен: ежедневно видеоматрифоны собирают по всей Индии аудиторию, исследуемую несколькими миллионами человек. Согласно статистическим данным, которые привела газета «Трибун», помимо сотен тысяч видеоматрифонов и видеоплееров, находящихся в руках у «частников», в Индии зарегистрировано более 80 тысяч видеоматрифонов, которые используются в коммерческих целях. По стране курсируют от 2 до 3 тысяч автобусов, оснащенных видеоаппаратурой, а в дополнение ко всему более 10 тысяч номеров гостиниц имеют кабельное телевидение.

Принимая во внимание мас-

ПИКИ, МЕЧИ... И РАКЕТЫ

Удивительные экспонаты Пхеньянского музея

Даже сегодня эти экспонаты вызывают изумление. Но суть в том, что они были изготовлены мастерами давным-давно.

В Центральном историческом музее Кореи в Пхеньяне экспонаты — обаятельная Ро Ман Ок — провела группу посетителей к большому квадратному макету и полисила: — Здесь хранятся часы правителя государства Корь, так в те годы называлась современная Корея. Это было время, когда сутки считывали всего... 12 часов.

Экспонат совсем не напоминает часы в том виде, к которому мы привыкли. Привычных атрибутов: циферблата, стрелок, делений — нет. На первый взгляд это макет посела или ландшафт с людьми, животными, деревьями, скалами... Но что это? Раскрыл свои лепестки лотос, из них поднялись очень красивая кукла в женской национальной одежде, звучит мелодичный колокольчик:

— Такая карта представляла интерес не только для историков, — рассказывает Ро Ман Ок. — На нее и сегодня обращают внимание ученые...

Впрочем, ученым есть над чем поработать в залах этого музея. Книга буддистов периода государства Когурэ, написанная золотым порохом. Каменный ящик, где она хранилась около 15 веков. Ткацкий станок того же времени. Карта путешествий, совершенных в 8 веке. А чуть дальше: 14 век — прибор, измеряющий количество выпавших осадков.

Мы со школьной скамьи хорошо усвоили, что книгопечатание имело свое начало в 15 веке. Но в Пхеньянском музее выставлена матрица металлического шрифта, датированная так: «1234 год», а рядом старинный книгопечатный уже в 1234 году. Мыслимо ли такое? Кто из нас не задумывался над тем, что в 11-12 веках

завязну стелу, зажатая помещением изнутри. В Пхеньяне совершила поездку делегация историков Сибирского отделения АН СССР. Глава ее — известный советский историк академик Анатолий Дерябкин по возвращении рассказывал:

— В последние годы у нас расширились контакты с зарубежными коллегами. Национальные находки сопредельных советских археологов и в США, и в Японии, и в Монголии... Но то, что я увидел в музее Пхеньяна, достойно восхищения. Вызывает уважение и то, как любознательно хранит нынешнее поколение корейского народа наследие своих предков. К сожалению, у нас в Сибири, на Дальнем Востоке подобного музея нет. Даже уникальные наскальные рисунки Сибири, которыми восхищаются историки многих стран, до сих пор не взяты под охрану...

Мы — соседи. У нас много общего. Нам следует вместе, общими силами изучать, хранить нашу историю, воспринимать на уважении к ней молодое поколение. Е. БУГАЕНКО, спец. корр. АПН. Пхеньян.

ГДР. Интересную археологическую находку сделали четверо школьников из города Альтенбурга в округе Лейпциг. На трассе проводившейся здесь мотороссы они случайно обнаружили... нушши со старинными монетами, запечатанной глиняной пробой. Сосуд высотой 21 сантиметр немого виднелся из-под земли.

В нем были спрятаны 593 серебряные монеты разного достоинства. По предварительным оценкам специалистов, они отчеканены в этом городе в XV веке. Вскоре монеты пополнят собор экспозиции местного музея.

НА СНИМКЕ: герои дня. Фото АДН — ТАСС.



